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lö24 április 11 Péntek

Négy halálraítélt
Nem tudjuk, mi volt a bűne annak a tizen­

nyolc egyetemi tanárnak, akiket az orosz szov­
jetkormány forradalmi törvényszék elé állított 
s akik közül négyet már halálra is ítéltek. A 
táviratok azt mondják: ellenforradalmi propa­
gandát űztek, ezért kell lakolniok. A szovjet­
kormánynak kétségtelenül alapos okai lehet­
nek. hogy ezeket a tudósokat el akarja némit- 
tatni. Am nagyon kétséges, vájjon a borzalmas 
kievi ítélettel elérte-e ezt a célt. Mi azt hisszük: 
nem, sőt éppen ellenkezőleg, ebben az ítélet­
ben önmagát Ítélte el a szovjet. A háború be­
fejezése óta ezrekre és százezrekre rúg azoknak 
a száma, akiket a különböző országokban forra­
dalmi és ellenforradalmi vádak alapján halálra 
ítéltek és kivégeztek. Voltak idők, amikor Orosz­
országban számlálatlanul mészárolták le az embe­
reket politikai felfogásuk miatt. De az emberiség 
végre reménykedni kezdett, hogy ezek az idők 
is elmúltak már. A világ hinni kezdte, hogy 
elérkezett az idő, amikor nem lehet többé kin- 
padra feszíteni embereket csupán azért, mert 
más véleményen vannak, mint az uralmon lévő 
rendszer. Es éppen Oroszországgal kapcsolatban 
kezdett éledni a remény az onnan érkező kon­
szolidációs hírek és a szovjetkormány ama ki­
tartó törekvése alapján, amellyel az összes 
európai államokkal a békés viszony ujrafelvé- 
telét szorgalmazta. A kievi ítélet, sajnos, 
súlyos megcáfolása mindazoknak a szép és 
emelkedetthangu nyilatkozatoknak, amelye­
ket a szovjet képviselői Európa külöm- j 
bözö fővárosaiban nap-napután világgá bocsá­
tanak. Ez az ítélet azt mutatja, hogy az 
óriási orosz birodalomban még mindig a legvé­
resebb terror dühöng, amely kérlelhetetlenül 
elsöpör az útból mindenkit, aki nem hódol be 
feltétlenül az uralmon lévő eszmének. Orosz­
ország ezzel az ítélettel ismét visszahullott abba 
a mélységbe, amelyben hat éven keresztül ver­
gődött és amelyből most készült kilábalni. Ez 
az ítélet ismét kihívja a szovjet ellen a mü­
veit emberiség haragját és felháborodását és a 
messze jövőbe tolja ki az áhított célt, a népek 
és emberek kiengesztelödését: a békét.

Miért nem ismeri el Franciaország 
a szovjetet

Párisban meg vannak elégedve a szakértők 
jelentésével

Pár is, ápr. 10. Az Uj Kelet tudósítójától.') 
Poincaré a kamarában egy interpellációra adott 
válaszában kijelentette, hogy Franciaország nem 
a szovjetkormány belpolitikája miatt nem is­
meri el Oroszországot, hanem azért, mert az 
orosz kormány

megtagadta a gazdasági kérdések és 
adósságok likvidálását.

A francia kormány nem áldozhatja fel nehány 
cégnek, amelyek összeköttetésbe akarnak jutni 
az orosz piaccal, az orosz járadékok francia tu­
lajdonosainak érdekeit. Érre a dologra már 
felhívta az angol kormány figyelmét is a kü­
szöbönálló angol-orosz tárgyalások alkalmából.

Páris, április 10. A jóvátételi bizottság pén­
teken összeül, hogy eszmecserét folytasson a 
szakértőbizottságok jelentéséről. Valószínű, hogy 
a német kormányt is meghívják a konferen­
ciára és felkérik, ismertesse a maga álláspont­
ját. A francia hivatalos körök, a „Matin“ sze­
rint, nagyon meg vannak elégedve a szakértői 
bizottság jelentésével és hangoztatják, a szak­
értői javaslat azt bizonyítja, hogy

a német költségvetés egyensúlyozható 
és néhány éven belül jelentékeny töke lesz 
mozgósítható aranymárkában, amit az elpusztí­
tott vidékek helyreállítására lehet maja fordí­
tani. Washingtoni jelentés szerint az Egyesült- 
Államok kormánya amerikai szempontból is ki­
elégítőnek tartja a szakértők jelentését
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A görög király megszegte a vendégjogot?
El kell hagynia Románia területéi. A kormány akarata ellen bocsátotta ki

a brassói proklamáclót

Uj görög trénköveteiő a láthatáron
{Cluj-Kolozsvár, ápr. 10. Az Uj Kelet tudósi- j tartózkodnia kell minden politikai tevékenység- 

tójától.) György görög király brassói proklamá- töl. Ekkor a _ görög király elhatározta, hogy
o nnlroroafi oaifnf mécris RnmÁ.rnÁ.hnl fnp-ia nr n k 1 am áci ói át p.lknl-ciója élénken foglalkoztatja a bukaresti sajtot, 

amely szenzációs részletek közlésével bizonyítja, 
hogy a trónfosztott uralkodó megsértette Ro­
mánia vendégszeretét, mert az illetékes ténye­
zők tudta és beleegyezése nélkül utazott Levi- 
disz D. magántitkárja kíséretében Brassóba, 
ahonnan

drótnélküli táviró utján küldte el prok- 
lamációját

mégis Romániából fogja proklamációját elkül­
deni. Erre kitűnő alkalom kínálkozott Beszará- 
bia egyesülésének évfordulója, amikor a kor­
mány tagjai Kisenevben voltak az ünnepsége­
ken, a királyi pár pedig külföldre indult.

György király azzal az indokolással, hogy 
erdélyi tanulmányútra indul, Brassóba 

utazott és elküldötte proklamációját.
A „Lüptau úgy tudja, hogy emiatt György ki­
rálynak el kell hagynia Romániát, ha nem akara népszavazás előtt álló görög néphez.

A román kormány — írja a „Lupta“ j diplomáciai nehézségeket csinálni a román kor- 
már első perctől kezdve kijelentette, hogy nem „műiTT no™
avatkozik bele a görög eseményekbe. György 
királyt is csak azzal a feltétellel fogadták be, 
hogy teljesen tartózkodni fog a politikától. 
Most azonban, amikor a görög monarchiára 
döntőjelentöségü események előtt áll a görög 
nép, György király ugylátszik szükségesnek 
tartotta, hogy kiáltványával felébressze volt 
alattvalóiban a király hűséget. A román kor­
mány azonban konzekvens maradt elvéhez és

nem egyezett bele, hogy a görög király 
Románia területéről keltezze proklamá­

cióját.
A lap szerint ez a visszautasítás élénk megüt­
közést keltett az udvarnál, de minden ismételt 
intervenció eredménytelen maradt és igy a gö­
rög királynak le kellett mondania erről a 
tervér öl.

György király ekkor a francia és angol kor­
mányokhoz fordult és vendégszeretetüket kérte. 
Anglia és Franciaország válasza kedvező volt, 
de ugyancsak azt a feltételt szabta, hogy úgy 
francia, mint angol területen György királynak

mánynak, amely nem is tudott a görög király 
proklamációs szándékáról. Valószínű, hogy a 
görög királyi pár Franciaországban fog letele­
pedni és ott várja be a görög államforma kér­
dését eldöntő népszavazás eredményét.

Ezzel az eseményekkel kapcsolatban a „Di- 
mineata“ azt Írja, hogy az athéni lapokban 
proklamáció jelent meg Eugén Lascaris her­
cegtől, aki jelenleg a spanyolországi Saragossá- 
ban él és állítólag egyenes leszármazottja a bi­
zánci Lascaris- császári családnak, amely a XI. 
és XII. században uralkodott a kisázsiai Niceá- 
ban. Ezen az alapon
Lascaris herceg magának követeli a görög

koronát
és két fiának, minthogy ők az egyedüli tagjai 
az egyetlen görög dinasztiának. Felszólítja a 
görög népet, hogy ne keressen többé idegen 
dinasztiákat, amelyek annyi bajba sodorták már 
Görögországot.

A közhangulatból azonban bizonyosra ve­
hető, hogy a népszavazás a köztársasági párt 
óriási győzelmét fogja eredményezni.

Terjed a budapesti nyomdászsztrájk
A hetilap-munkások és könyvszedők is leálltak. A munkaadók mereven ragasz­
kodnak álláspontjukhoz. Nagy vihar a nemzetgyűlésen Nagy Vince felszólalása

miatt. Megszavazták a tlzonhatórás ülésokot

{Budapest, április 10. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A nyomdászsztrájk tovább tart, sőt terjedő­
iéiben varlj A mai nap első eseménye az volt, 
hogy a he£ila]$ok szedői, továbbá a könyvszedő­
nyomdászok, az'Nígynevezett „werk-munkások“ egy 
része is beszüntetne a munkát. Eddig ugyanis a 
hirlapnyomdákban t^psak a napilapok szedői nem 
dolgoztak, a hetilapok és könyvek szedésére alkal­
mazott személyzet azohban továbbra is folytatta a 
munkát valamennyi nyomdában. A kora reggeli 
órákban azonban a „Budapesti Hírlap“ épületében, 
ahol a kormány által kiadott „Reggeli Hírek“ cimü 
szükséglapot készítették, megjelentek a nemzeti 
munkavédelmi osztag emberei, mire

a werk-munkások kivonultak a szedő­
teremből

és a nyomdászszakszervezet utasítására elhagyták 
az épületet.

A munkaadó érdekeltségnek változatlanul az az 
álláspontja, hogy az „Az Est“-nél kitört sztrájk 
jogtalan volt, mert ellenkezik a főnök egyesület és 
a szakszervezet között érvényben levő kollektív- 
szerződéssel. A főnökegyesület kijelenti, hogy az 
Atheneumnál dolgozó nyomdász-személyzetet az 
utóbbi hetekben hasonló cselekményekért többizben 
rosszalásra, vagy pénzbírságra ítélték. Éppen ezért 
a munkaadók csak akkor hajlandók egyezkedési 
tárgyalásokat kezdeni a szakszervezettel, ha biz­
tosítékot kapnak arra, hogy

hasonló sztrájkmozgalom nem fog meg­
ismétlődni.

Hangsúlyozzák, hogy a nyomdaiparban minden

héten kollektive rendezik a munkabéreket a leg­
magasabb!) indexszámok alapján, a munkásság be­
vonásával. A munkásság képviselőivel folytatott 
utolsó értekezlet óta újabb békéltető tárgyalás még 
nem volt.

Budapest, április 10. A magyar nemzetgyűlé­
sen Pesthy Pál igazságügyi miniszter volt ma az 
első szónok. Hangoztatta a szanálási javaslatok 
tárgyalásának szükségességét és megnyugtatta a 
pártokat, a kormány csak azt akarja elérni a ja­
vasolt tizenhatórás ülésekkel, hogy a nemzetgyű­
lésnek módja legyen alapos kritikára a határidő­
höz kötött javaslatoknál. Az igazságügyminiszter 
után Gfyörgey István egységespárti képviselő beszélt; 
utalt arra, hogy

Ausztriában három óra alatt letárgyalták 
a szanálási javaslatot.

A nemzetgyűlés nagy többséggel elfogadta az 
elnök napirendi indítványát, mely szerint ma sza­
vaznak a tizenhatórás ülésekről. A délelőtti szava­
zás során a nemzetgyűlés elfogadta a tizenhatórás 
üléseket és igy már holnap is reggel hót órától 
éjféli tizenkettőig fog tartani a parlament, egyórás 
ebédidő megszakítással.

A mai ülésen Nagy Vince, a Károlyi-kormány 
volt belügyminisztere is hozzászólott a szanálási 
javaslatokhoz. A szólsőbaloldal kivételével

az egész Ház nagy felzúdulással fogadta 
Nagy Vincét.

A vihar megismétlődött, amikor Nagy Vince ki­
jelentette, hogy mindenféle nemzeti önérzeteslredést 
elitéi.

ifi
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Hogyan akarta a Consiliul Dirigent 
kiaknázni az altalajt

A „Viitorul“ szerint a nemzeti párt el akarta ide­
geníteni az ország javait. Egy öt év előtti szerző­

déstervezet, amelyet senki sem irt alá
CBucuresti-Bukarest, április 10. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) Néhány nap óta, mióta a nemzet* 
párt vezérei Jorga pártjával fúziós tárgyalásokat 
folytatnak, a kormány félhivatalos lapja újra soro­
zatos támadásokat intéz a nemzeti párt ellen. A 
lap legutóbbi számaiban sorra veszi a nemzeti párt 
kormányzása alatt hozott intézkedéseket és azt 
igyekszik kimutatni, hogy a Consiliul Dirigent 
uralma vétett az ország egyetemes érdekei ellen. A 
lap mai száma féloldalas cikkben számol be arról, 
hogy a Consiliul Dirigent 1919-ben az idegenek 
kezére akarta játszani az ország javait.

A cikk bizonyítókul leközli annak a francia 
szerződési formulának román fordítását, amelyet 
egy részről egy angol részvénytársaság megbízottja, 
Cosens Hardy, másrészről a nemzeti párt vezetői 
szerkesztettek meg. Ennek a szerződésnek, amely 
sohasem kerül aláírásra egyik részről sem, főbb 
pontjai igy hangzanak :

„Hogy Erdély földalatti kincsei mennél inkább 
kiaknázhatók legyenek, közös tervet dolgoztunk ki, 
amelynek főbb alapelvei a következők :

1. Az állam tulajdonának kombinálása a magán­
tőke kezdeményezésével.

2. A román parasztok és munkások támogatása, 
hogy anyagi érdekeltséggel is vegyenek részt az 
altalaj kiaknázásában.

3. A legmodernebb szakképzettségű román tech­
nikai személyzet kinevelóse.

Ezeknek a vezérelveknek megvalósítása céljából 
az angol törvények szerint megalakult részvénytár­
saságnak rendelkezésére bocsátja az egész altalajt, 
az összes bányákat (aranyat, földgázt, szenet, vasat, 
sót és ásványvizeket), valamint a már üzemben 
lévő bányákat, az összes gépeket, épületeket és 
berendezéseket, amelyek az állam birtokában van­
nak Erdélyben.

Cserébe az állam egymillió részvényt kap 
egyenként egy font sterling nóvértékröl szólót.“

A szerződés ezután következő pontjai az an­
gol részvénytársaság és a román állam jogait pre- 
cizirozza. A pontok fentartják az állami ellenőrzés 
szuverén jogát, az altalaj-termékek elosztásának és 
exportjának szempontjából, de ha ebből az ellen­
őrzésből a részvénytársaságot kár éri, úgy az ál­
lam megtéríti a kárt. A szerződés azzal végződik, 
hogy a Consiliul Dirigent tagjai mindent el fog­
nak követni, hogy a javaslatot a minisztertanácson, 
valamint a parlamentben törvényerőre juttassák.

A fenti szerződéstervezetben, amelyről még a 
„Viitorul“ is elismeri, hogy egyik fél sem irta alá, 
az állam érdekeinek elárulását látja a félhivata­
los sajtó.

A tabla felmentette a másfélévi börtönre 
Ítélt Kozma Józsefet

Rehabilitálták a betöréssel vádolt kolozsi géplakatost
(Cluj-Kolozsvár, április 10. Az Uj Kelet tudó­

sitójától.) Incze István kolozsi füszerkereskedő 
1921 decemberében felfedezte, hogy éjjelenként az 
üzlet áru- és készpénzkészletét valaki lopkodja. 
Incze hónapokon keresztül leselkedett a betörőre, 
mig végre 1923 junius tizenkettedikén reggel je­
lentést tett a kolozsi csendőrőrsön, hogy az elmúlt 
éjjel rajtakapta Kozma Józsefet, amint egy ál­
kulccsal be akart hatolni a boltjába. Incze egy or­
mótlan álkulcsot is átadott a csendőrségnek, amit 
állítása szerint boltjának ajtajában talált.

Incze jelentése alapján a csendőrség letartóztatta 
Kozma Józsefet, aki kihallgatása során beismerő 
vallomást tett. Kozma letartóztatása óriási feltű­
nést keltett Kolozson, ahol mindenki ismerte a szor­
galmas géplakatost, aki munkával kis vagyonkára 
is tett szert és igy valószínűtlennek látszott, hogy 
ö követte volna el a betörést.

A kolozsi csendőrség áttette a kolozsvári tör­
vényszékhez, amely 1928 junius 20-iki tárgyolá­
sán vonta felesősségre Kozma Józsefet.

A tárgyaláson Kozma visszavonta a csendőrség 
előtt tett vallomását. A bűnjelként lefoglalt áí- 
kucsról a károsult nővére, Incze Lujza azt vallotta, 
hogy az a Kozma tulajdonát képezi. Incze István 
és sógora Bölönyi Mihály, valamint tizenhárom 
éves szolgájuk Fiti János azt vallották, hogy az 
északai látogatóban felismerték Kozma Józsefet.
E vallomások alapján a törvényszék bizonyítottnak 
látta Kozma bűnösségét és másfélevi börtönre 
ítélte a géplakatost. A vádlott felebbezést jelentett 
be az ítélet ellen és igy került az ügy a kolozs­
vári tábla elé, amely mai ülésén tárgyalta az 
ügyet.

1 Dr. Giurgiu János védőügyvédnek az újonnan 
kihallgatott tanuk ssegitségével sikerült bebizonyí­
tani, hogy a betörés éjjelén olyan koromsötét volt, 
hogy Inczéék semmiesetre sem ismerhették fel a 
tettest. A tanuk azt is beigazolták, hogy Kozmát 
a csendőrségen tettleg bántalmazták és igy csikar­
ták ki belőle a beismerő vallomást. A tárgyaláson 
az is kiderült, hogy a bűnjelként lefoglalt kulcs 
sohasem volt Incze tulajdona.

Dr. Giurgiu másfélórás hatásos védőbeszódében 
különösen azt fejtegette, hogy a törvényszék csupa 
érdekelt tanú vallomása alapján hozta meg marasz­
taló ítéletét és nem vette figyelembe Kozma ina- 
sainak vallomását, akik gazdájuk alibijét bizonyították.

Rövid tanácskozás után a tábla helyt adott a 
védelem érvelésének és felmentette Kozma Józsefet 
a vád és következményei alól és ezzel rehabili­
tálta az ártatlanul szenvedő géplakatost. (£. m

A szovjet halálraítélt négy egyetemi tanárt
ítélet a kievl tizennyolcak pőrében.

(.Bécs, ápr. 10. Az Uj Kelet tudósitójától.) 
Tegnap párisi jelentés adta hírül, hogy Poin­
care tiltakozó táviratot küldött Moszkvába, 
amelyben tizennyolc forradalmi törvényszék 
elé állított egyetemi tanár halálraitéltetése el­
len protestált. A párisi távirat, amely arról is 
beszámolt, hogy Poincaré hasonló lépésre fogja 
felkérni az angol és francia kormányokat is, 
óriási feltűnést keltett Pécsben, ahol csak Poin­
caré tiltakozó távirata alapján szereztek tudo­
mást arról, hogy Kievben forradalmi törvényt 
ülnek tizennyolc ellenforradalmasággal vádolt 
egyetemi tanár és intellektuel fölött.

Visszahívták a bécsi orosz követet

A ma esti órákban már részletes távirati je­
lentés érkezett Becsbe Kievből, amelyből kiderül 
hogy a tizennyolcak perében már ítéletet is hozott 
a forradalmi törvényszék. Eszerint az ellenforra­
dalmi propagandával vádolt egyetemi tanárok kö­
zül négyet halálra, a többieket hosszabb-rövidebb 
szabadságvesztésre Ítéltek.

Bécs, április 10. Levitsky bécsi orosz követet 
visszahívták és utódjává Osdonojefet nevezték ki. 
Levitsky visszahívásának oka állítólag az, hogy ö 
szerkesztette Krestinskynek a román-orosz konfe­
rencián felolvasott deklarációját, amelyben kijelen­
tette, hogy a szovjetkormány lemond Beszarábiáról

A bécsi Eissior-pör
Nagykereskedő, aki unokafivérét meggyilkolta. Tegnap kezdődött az esküdt-

széki tárgyalás

Nemsokára orvos jött. Eisler Robert hal­
kan szólt :

— Doktor ur, haslövésem van, úgy érzem, 
meghalok. Mondja meg, meddig élhetek még ? 

Bevitték egy szanatóriumba, ahol nem-

(Bécs, ápr. 10. Az Uj Kelet tudósitójától.) 
A múlt év augusztusában döbbenetss szenzá­
ciója volt az osztrák fővárosnak. A nemzet­
közi relációkban is tekintélyes Eisler és Fivére 
fatermelő cég egyik volt üzlettársa, Eisler 
Ottó fegyverrel intézte el a céggel fennálló 
vélt sérelmét: lelőtte unokafivérét, Eisler Ró­
bertét. A cégnek közel negyven éve Erdélyben 
is vannak üzemei, amelyeket néhány hét előtt 
való elhalálozásáig Jockl Sámuel, a fások egyik 
tekintélyes tagja vezetett.

A per tárgyalásáról a következőket jelentik :
A gyilkos Eisler Ottó 1896 óta különböző állá­

sokban működött az Eisler és Fivérei nagy fáscég­
nél. Azonban már 1910-ben kilépett, mert azt hitte 
hogy unokafivérei ki akarják őt intrikálni. 1919- 
ben dr. Eisler Herman, Eisler Róbert és Eisler 
Alfréd rokonaival írásos megegyezést kötött, 
amelyben lemondott a cégben való részesedés­
ről és megelégszik azzal, hogy mint csendes 
társ vegyen részt a cég összes üzleteiben. 1920- 
ban az egyik cégtárs, Eisler apja, meghalt, egy 
évvel később pedig Eisler Ottó nagyobb vég­
kielégítés ellenében minden az üzlettel kap­
csolatos igényéről lemondott.

Később megbánta ezt a lépését és rokonai 
ellen keresetet indított a megállapodások meg­
semmisítése iránt. O maga azonban nem bízott 
ennek az akciónak az eredményében és több- 
izben lépéseket tett aziránt, hogy rokonait 
újabb egyezségre bírja. Ezek azonban nyoma­
tékosan elutasítottak minden közvetítést. Ez a 
visszautasítás Eislerben mindjobban felhalmozta 
a rokonai iránti gyűlöletet és ez érlelte meg 
benne a gyilkosság gondolatát.

Eisler évek óta a Bécs melletti Badenben 
lakott. Február kilencedikén itt Müller Ferdi­
nand puskamüvesnél egy browning-pisztolyt 
vásárolt. Augusztus húszadikán — egyezségi 
ajánlatának visszautasításakor — újra bejött a 
fegyvermüveshez és egy Mauser-pisztolyt akart 
vásárolni. De ezt csak néhány nap múlva kapta 
meg, minthogy nem volt raktáron. Augusztus 
harmincadikán reggel Bécsbe utazott, amikor 
mind a két pisztoly nála volt. Leszállva a vil­
lamosról, egyenesen a Lueger-platzon levő Eis- 1 
ler-féle irodába ment, ahol azonban akkor a 
cég főnökei még nem jöttek be. Később bejött 
Eisler Róbert. Felemelte a telefonkagylót, hogy 
valamelyik üzletfelével beszéljen. Ezt az alkal­
mat Eisler Ottó arra használta fel, hogy mind­
két pisztolyból több lövést irányítson Róbertre, 
aki élettelenül összeesett. A durranásokra Köh­
ler Albert, a cég főpénztárosa befutott a szo­
bába és elvette Eisler Ottótól a fegyvereket.

""7.Miért nem engedi, hogy magamat is 
főbelöjem'? — ez volt a gyilkos kérdése.

Azután a pamlagra tették Eisler Róbertét 
aki csak ennyit tudott mondani: „Szegény jó’ 
feleségem!“ ° J

A gyilkos Éisler nyugodtan állott és amikor 
az egyik tisztviselő könnyes szemekkel kér­
dezte, mint volt szive ezt megtenni, keményen 
és nyugodt hangon igy felelt:

— Nem kár érte!

sokára meghalt.
A vádirat

A vádirat kiemeli, hogy Eisler Ottó az el­
követett tett után nyugodt volt és amikor a 
rendőrtiszt kihallgatta, a gyilkosság okául ezt 
mondotta:

— Ön is tudhatja, mit kellett éreznem, 
amikor engem aranyfrank helyett osztrák ko­
ronákkal akarnak elintézni. Különben is dü­
hömben lőttem erre az emberre, aki becsapott, 
ügy vélem, hogy ilyen körülmények között 
erkölcsileg megvetendöt cselekedtem, de embe­
rileg ez a cselekedet érthető.

A vádirat hangsúlyozza, hogy a gyilkos 
egy különc benyomását kelti, aki túlzottan 
vigyáz az egészségére és módfelett gyanakvó 
természet. Az elmegyógyászok véleménye sze­
rint hipochondriára hajló, csavaros-eszü, különc­
ködő ember, azonban nem zavart elméjű.

Ez az eset most került az esküdtbiróság 
ele. A tárgyalás valószínűleg három napot fog 
igénybe venni. Tizennégy tanút idéztek be” 
azonfelül több elmegyogyászt, akikkel a véde­
lem azt akarja igazolni, hogy Eisler a tett el­
követésekor beszámíthatatlan volt.

Eisler kihallgatása
Kihallgatásakor Eisler elmondja, hogy ötven 

éves, nőtlen, de három törvénytelen gyermeké­
ről kell gondoskodnia. Jogot és mezőgazdasági 
főiskolát végzett.

Elnök: bűnösnek érzi magát ?
Vádlott: Bűnösnek, de nem úgy, ahogy a 

vád azt beállítja. Elmondja, hogy az Eisler- 
cég vagyona harmincmillió svájci frank volt és 
ebből hét és félmilliót tett ki az a részesedés, 
amely apjara esett. A cég a boszniai legnagyobb 
erdöipari vállalat birtokában volt, amelyet már 
1911-ben húsz-huszonötmillióra becsültek.

Nagyapám negyven évig, apám ötven 
évig volt a cég főnöke, azonban az 1897-ben 
megkötött szerződés nyitott ajtót hagyott az 
intrikáknak. Minthogy tizenöt éven át magam 
is vezettem a céget és minthogy a fa- és erdő­
ipart elméletileg és gyakorlatilag ismerem, tu­
dom, hogy milyen hatalmas vagyon fölött ren­
delkezett. Hatalmas titkos tartalékjai voltak a 
cégnek, amelyből engem furfangos utón ki­
intrikáltak.

A, e*követését úgy állítja be, hogy előbb 
fivérének hosszasan elmondotta, milyen igaz­
ságtalanság történt vele, ö azonban alig hallga­
tott rá, a telefonhoz ment és ezt mondotta: 
„Inkább nyolc évig p reskedem veled, de já­
radékot nem kapsz.“

Ez annyira felháborított, hogy fejembe 
szállt a vér, a zsebembe nyúltam revolverem 
után, amit különben húsz év óta magamnál vi­
selek és rálőttem anélkül, hogy céloztam volna, 
így történt.

A tárgyalást folytatják.
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nem sebesül meg. Ha nem sebesül meg, akkor nem 
szólhat egy szót sem, ha pedig igen, akkor megint 
két eset lehetséges, vagy meggyógyul és akkor 
nem szólhat egy szót sem, vagy meghal és akkor 
pláne nem szólhat egy szót sem. Kled, Timisoara.

Ez történt szólhat egy szót se, ha pedig frontszolgálatra lesz 
alkalmas, akkor megint két eset áll elő, vagy ki­
küldik a frontra, vagy nem; ha nem küldik ki, 
szólhat egy szót is ? Ha pedig kiküldik, akkor 
ismét két eset lehetséges, vagy megsebesül, vagy

A diszzsidó. Egyik Kolozsvári kóser vendéglő" 
a múlt nyár derekán nehány jóbarát együtt 

»zik. Az ajtó nyílik és belép azon Aufschneider 
Berci, egy mindnyájuk által 

£T ismert hencegő fráter,
egyenesen asztaluk felé 
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fel valamennyien csodálkozva, | 
abban az antiszemita fészekben, ott megtűrnek 1 
ed, a zsidót ? f

Sziveniőtto magát
a pénzügy igazgatóság főpénztárosatanért
Négymillió tej hiányt tatéit páncélszekrényében. Vizsgálat a rendőrségnek ós 
a pénzügy igazgat óságon. Kei légéi és felettesei nem tartják bűnösnek Danitescu

doktort. Az öngyilkos állapota válságos

{Cluj-Kolozsvár, ápr. 10. Az Uj Kelet munka- \ életet élt, nem kártyázott, nem ivott, nem volt 
társától.) A kora délelőtti órákban egy borzai- \ szoknyabolond, egy esztendős házas volt és fele­
más és sokak előtt érthetetlen hir járta be a i ségét nagyon szerette. Sem most, sem régebben 
várost: Danitescu Alexa dr. pénzügyi tanácsos, nem tapasztaltam életmódjában olyan változást, 
a pénzügy igazgatóság íöpénztárosa, hivatali he- ami arra engedne következtetni, hogy Danilescu 
lyiségében szivenlötte magát. A hir kapcsán illetéktelen pénzeket költött volna, mert sohasem 
megindultak a találgatások, voltak, akik az ön- { költekezett erején túl. Hogy a hiányt mi okozta, 
gyilkos főtiszt viselőt azzal vádolták, hogy visz- i vájjon Danilescu gondatlansága hozzájárult-e ahhoz, 
szaéléseket követett e], voltak azonban olyanok i hogy a bűntényt valaki elkövethesse, nem tudom, 
is és ezek azoknak sorából kerültek ki, akik Dani- i Nem tartom azonban valószínűnek, hogy barátom, 
lescut ismerték és becsülték, akik ártatlanságát j aki már hosszú idő óta egyik legkiválóbb tőtiszt- 
hangoztatíák. A pénzügy igazgatóság épülete j viselője a pénzügy igazgatóságnak, vétkes könnyel- 
olyan volt, mint egy megzavart hangyaboly, a j müséggel, vagy gondatlansággal egyik előmozdítója 
tisztviselők idegesen szaladgáltak egyik szoba- J ett volna a vakmerő rablásnak, 
ból a másikba, kérdésekkel ostromolták azokat Mit mond a rendőrség
a kollégáikat, akik Danilescu közvetlen közeié- a rendőrség részéről Pop Leontin kapitány
ben dolgoztak, vagy akik szemtanúi voltak a vezeti a nyomozást. A kora délelőtti óráktól kezdve, 
tragédiának.. Csodálkoztak azon, hogy Danilescu j ahogy a rendőrség tudomást szerzett az esetről, 
réggé: még jókedvűen ment hivatalába, barát- j egészen késő délutánig egymás kezéoe adják szo- 
sagosan fogadta az üdvözléseket éj alig egy lel- bájának kilincsét azok az emberek, — legnagyobb- 
óra múlva véresen bukott íróasztalának zöld- részt a pénzügyigazgatóság tisztviselői — akiket 
posztóját a. t kihallgatni szükségesnek lát. Állandóan ketten-

Szerdán nemzeti ünnep volt és a pénzügy- hárman várnak előszobájában, alig tud időt szaki­
igazgatóság tisztviselői, nem dolgoztak. Ma reg- tani mugának arra> hogy minket pár szóval
gél mentek csak be hivatalukba és Danilescu informál ion:
Alexa dr. is ma foglalta el rendes helyét, egy- _ sem pro, sem kontra nem alkothattam még
napi távoliét után. Amikor a szobába belépett, veieménvt magamnak, mert a kihallgatások íolva-
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a zseorjtnoen van. igaz, nogy rajtam Kívül más 
zgivó nincs is ott.

A társaság nem igen adott hitelt szavainak és j 
ennek nyíltan is kifejezést adtak. Az egyik közü- } 
lök elgondolkozott és végre igy szóit :

— En nagyon természetesnek találom a dolgot 
amit a következő história is igazol.

— B. városában országos vásár volt. Két járn- s 
bor hitsorsos, akik már egy nappal előbb a városba ‘ 
érkéz el", értesültek arról, hogy bár a hitközség l 
kongresszusi alapon áll, a rabbi határozottan kon- i 
zervativ érzelmű és elhatározták, hogy meg fogják j 
látogatni. Amint az utcaajtót kinyitják, legnagyobb | 
meglepetésükre az udvar közepén egy nagy po- t 
esolyát játnak és abban egy hatalmas sertés fetreng. j 
Becsapták az ajtót és tovább mentek. A rabbi, aki 
az ablakon át ezt látta, utánok sietett és vissza­
hívta őket.

A kérdésre, hogy miért akartak elmenni, anél­
kül, hogy bejöttek volna hozzá, azt felelték, hogy 
azt a nagy disznót látva az udvarban, úgy gon­
dolták, hogy itt nem lak hátik rabbi.

— Látjátok baiátaim, — szólt a rabbi — igy 
nem szabad az ember felett pálcát törni, mielőtt 
az ok iránt érdeklődünk. En óvek óta egyre hir­
detem hívemnek, hogy tartózkodjanak a disznóhus 
élvezetétől, de fájdalom, mind hiába. Most tartok 
egy disznót, hogy lássák mily utálatos állat, amint 
hever a pocsolyában, hátha mégis megundorod­
nak tőle. j

— Azt hiszem Bercinek is ilyen szerep jutott i 
abban az antiszemita fészekben.
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Etoile, Szászváros

Nem gönnolom a jó alvást. F. F. hitközségi i 
elnök mesclte el a következő történetet : Egy na- j 
L'yon szellemes vándorrabbi, ki többek között arról \ 
is hires volt, hogy nagyon sokáig szokot drósét j
mondani, megérkezett az e............i kkileba. Ren- ]
des évi vendég volt, kinek beszéde alatt a bálbo- | 
=zok jól szoktak aludni. Ezakalommal is elnyomta j 
okét a szokásos szombati „nápecolás“, már a be- > 
Bzéd elején. A rabbi miután egy órát már beszélt f 
fes látta, hogy hívei mély álomban vannak, dörge- j 
delmes hangon a következőkép tejezte be beszédét : j 

Ne gondoljátok, kedves híveim, hogy én már 
nem tud ,k beszélni, tudnék én még sokáig, de 
nem gönnolom nektek ezt a jó alvást.

Kleö, Timisoara
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Akkor nem szólhat egy szót se. Pesten tör­
tént, a háború alatt, hogy R. M. zsidó, ki hires 
vr.lt humorái ól találkozik egy jó ismerősével az 
utcán, ki borzasztóan lehangolva jön vele szembe, 
megtudakolja lehangoltsága okát, mire azt a vá­
laszt kapja, hogy ismerőse sorozáson volt.

Maga sorozáson volt — mondja R. M. — 
és ilyen betropect, én be fogom magának bizonyí­
tani, hogy nem szólhat egy szót se.

— Na hadd halljam, szól az ismerős.
— Nézze, ha maga sorozáson volt, akkor két 

eset lehetséges, vagy alkalmatlan, vagy alkalmas 
lett; ha alkalmatlan lett, akkor nem szólhat egy 
szót se, ha alkalmas lett, akkor két dolog lehet­
séges, vagy kap behívót, vagy nem ; ha nem kap 
behívót, akkor nem szólhat egy szót se, ha pedig 
kap, akkor két dolog lehetséges megint, vagy be­
vonul, vagy nem; ha nem vonul be, akkor nem 
szólhat egy szót se, ha igen, akkor megint kétféle 
dolog állhat elő; vagy segédszolgálatos, vagy front­
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Mindenütt másképen beszélnek erről a tragé­
diáról. A rendőrségen bűnügy, a pónzugyigazgató- 
ságon a kollégák szimpatikusán, vagy kevésbé 
szimpatikusán fogadott beszélgetése, a városban 
pletyka, az újságokban szenzáció, itt azonban, 
ahol a tragédia tulajdonképeni fordulópontja van, 
ahol a tragédia cselekményének föjelenetei játszódnak 
le, Danilescu Alex; dr. nem bünügy, nem pletyka, 
nem szenzáció, itt egyszerű beteg. Amikor érdek­
lődünk felőle, az ápolónő közömbös és szenzációt 
egyáltalában nem takargató arccal mondja :

— Azt az urat keresik, akit ma délelőtt hoz­
tak be tüdőlövóssel ?

Csak igy.
A revolver :olyó Danilescu balt üdéjén ment ke- 

keresztül. Valószínűen browningból ered és telje­
sen kereeztülfurta a testet. Jelenleg 39 fok láza 
van, nincs eszméletlen állapotban, tud a dolgok­
ról, amelyek körülötte történnek, feleségével vál­
tott js egy-két szót, de a szigorú orvosok erélye­
sen ráparancsoltak:

— Hallgatni kell.
Dgyelőre senkisem tudja, hogy megtudják-e 

Danilescu dr.-t menteni az életnek. A lövés sú­
lyos, az ilyen esetek ötven százaléka szokott ha­
lálos lenni, azonban az orvosok remélik, hogy kót- 
három napot megússza, Danilescu dr., természete 
győzni tog a halál felett és visszatérhet az életbe.

Beszélgetés az öngyilkos feleségével
Halvány, sírástól dagad tszemü, szép fiatalasszony 

Danilescu Alexa felesége. Fázósan huzza össze ma­
gán kabátját, pedig a klinika kertjéből már nap­
sugár hatol be a szobába, amely keresztül törte 
magát az esőfelhők tömegén, látszik rajta, hogy 
végtelenül fáradt és kimerült.

— Nem mondok semmit, az istenre kérem ne, 
írjanak az esetről.

Aztán mégis beszélni kezd. Alig mondott még 
két szót, amikor egy idősebb hölgy lépett hozzá:

— Ne beszélj semmit, Sándor szeretne az 
urakkal beszélni.

Amikor Danilescunénak jelentették, hogy kere­
sik, férje a halállal vívódó sebesült rögtön tudta, 
hogy újságírók lehetnek. Ő akart felvilágosításokat 
adni, ő akart becsülete érdekében rajtunk kérész«
- -1 ^ könnyen vádoló es könnyen ítélő nyilvános­
sághoz szólni.

Az orvosok szigorú tilalmát nem akartuk meg­
szegni és a kisirt szemű, fáradt asszonyt hallgat­
tuk tovább :

„Kirabolták a páncélszekrényt !a
— Az uram ártatlan. Sem hibát, sem mulasz­

tást, sem bűnt nem követett el. A pénztárt kira­
bolták és szegény félt, hogy egyes felettesei, 
akik már régóta áskálódnak ellene, ezt az alkal­
mat ^fel fogják használni arra, hogy becsületében 
gázoljanak és meghurcolják.

— Honnan volt a tanácsos urnái revolver ?
— Amióta Aradon betörtek az adóhivatalba, 

azóta revolvert tartott magánál az uram. íróasztala 
fiókjában volt a fegyver, számított arra, hogy 
esetleg itt is előfordulhat hasonló eset. Hogy az 
uram nem bűnös, azzal is bizonyítani tudjuk, hogy 
nemcsak azt a kasszát talalta nyitva, amelyikben 
a négymillió lej volt.

A tettes először a legszebb és legnagyobb 
pénztárszekrényt nyitotta ki,

amelyben azonban csak használhatatlan, régi 
értékeket talált, azután ment ahhoz a szekrényhez, 
amelyből a négymillió lejt kivette. Nem akarok 
senkit se gyanúsítani, talán tudnék beszélni, hall­
gatok és nagyon szomorúan és nagyon szerencsét­
len szívvel megvárom a vizsgálat eredményét.

A vizsgálat folyik, Danilescu dr. 39 fokos 
-azban fekszik a klinika fehér ágyán és az élet, a 
nagy tragédiák kegyetlenkezü rendezője, tovább 
végzi munkáját. ^ j ,

. .. 7™ Az UÍ vasútvonalak költségei. Bukarest­
ből jelentik : Az állami költségvetés a 98 kilomé­
ter hosszúságú brassó-nehoiasi vonal befejezéséhez 
még 1530 millió lejt állított be. A 32-5 kilométer 
hosszú bumbesti—linescui vonalhoz 750 milliót, 
a 66 kilométeres Ilva-Mica—Dornavatra vonalhoz 
°80 milliót állított be. E vonalak közül az első 
kettő két sínpárra épül és ennek megtelelöen ké­
szítik az alagutakat és áthidalásokat.

számokbanEgy országrész gazdasági értéke
Érdekes kimutatás Beszarábia gazdasági fejlődéséről. Mennyit fektetett be eddig Románia Beszarábia

talpraállitásába
A kedvező gazdasági helyzetnek megfelelően

Pénte

(Cl uj-Kolozsvár, ápr. 10 Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) Beszarábia csatlakozásának hatodik év­
fordulója alkalmából az „Argus“ hivatalos ada­
tok al-ipján érdekes cikket közöl ennek az or- 
szágré-znek a gazdasági helyzetéről. A statisztika 
szerint 1923 szeptember elsejéig 1.800.000 hek­
tár területből másfélmilliónyit kisajátítottak a 

j parasztság számára, mely azonkívül is Kapott 
egymillió hektárnyi földek teljes tulajdonjoggal. 
A kisajátított területekből közel egymillió font 
sterlinget ér az a föld, amely Beszarábiában 
lakó angol és francia állampolgároké. Ezekkel 
szemben mintegy 850 millió lejes adósságot 
vállait tehát az állam, holott ugyanezért a te­
rületért román állampolgárságú birtokosok csak 
huszonkétmiiliót kaptak volna.

A kisajátítással járó minden átmeneti nehéz­
ség ellenére is Beszarábia mezőgazdasága teljes 
fejlődésben van. Az Imperium átvétele óta 
1923-ig kétmillióháromszázezer hektárról 2'7 
millióra növekedett a megművelt föld kiterje­
dése, vagyis már csak tiz százalékkal maradt 
mögötte a békebelinek. A búzával bevetett föld 
területe 1920 tói 1923 ig ötszázhetvenezerről 
720 ezer hektárra, vagyis negyven százalékkal 
emelkedett és hasonló fejlődést mutat a rozs- 
és zabtermelés is.

Hasonióképen haladás történt a állattenyész­
tés terén is. 1920-ban 408 ezer ló, 657 ezer 
ökör, egymillió 700 ezer jub, 18 ezer kecske 
és 75 ezer sertés volt Beszarábiában, mig 
1922-ben ezek a számok a következőképen 
alakultak : 435 ezer ló, 764 ezer ökör, két­
millió 200 ezer juh, 23 ezer kecske, 507 ezer 
sertés.. Ennél _ az utóbbi tételnél tehát ezer­
százalékosnál is nagyobb a gyarapodás. A juh­
tenyésztés szempontjából Beszarábia előtte áll 
Románia többi tartományainak, mert minden 
négyzetkilométerére ötven juh esik.

szaporodik a lakosság is, amit a következő 
bár kissé meghaladott adatok is bizonyítanak • 
1920-ban a születések száma 36.3 volt Besz­
arábiában minden ezer ember után, mig a re- 
gátban csak 34 4, Erdélyben 34 3, Bukoviná­
ban 29 1 születés jutott ezer lakosra ugyan­
ebben az időben. A halandósági számarány pe. 
dig 25.8 vo't, vagyis kevesebb, mint az egész 
ország halaudósági számának középarányosa 
mely 26.0 volt 1920-ban. Beszarábia lakossá 
gának sűrűségére jellemző, hogy 44.422 négy­
zetkilométeren kétmillió hatszázezer ember él 
egy négyzetkilométerre tehát 59 lakos esik! 
mig egész Románia középarányosa szerint csak 
56 lakos esik egy négyzetkilométerre.

Az orosz uralom idejében a 44.322 négyzet- 
kilométer kiterjedésű Beszarábiának mindössze 
200 kilométeres országuthálózata és összesen 
1000 kilométernyi vasútvonala volt, míg 
ugyanakkor a régi királyságnak 3500 kilomé 
teres vasúti hálózata volt. A tartomány csatla­
kozásakor sokkal hamarabb megkezdődött a 
beszarábiai vasútvonalak normalizálása, vagyis 
a széles orosz síneknek a rendes európai kerék- 
távnyomra való átalakítása, mint a háborúban 
feldúlt régi királyság újjáépítése.

Beszarábia gazdasági fejlődéséért nemcsak a 
tartomány, hanem Románia egész lakossága ho­
zott súlyos áldozatokat. Az egész ország gazda­
sági élete megérezte, amikor körülbelül" 1300 
millió orosz rubelt 1:1 arányban váltott be a 
kormány. Ezenkívül a többi területek fokozot­
tabb mértékbea járultak hozzá különböző adók­
kal, is az annyira elhanyagolt Biszar ábia gaz­
dasági talpraállitásákoz. Épp ezért az egész or­
szág egyöntetűen jogot formál és ragaszkodik 
Beszarábiához, amelytől megfelelő rekompenzá- 
ciót remél a közös befektetések arányában.

Ünneplfk Jugoszlávia országos főrabbiját
Dr. A lkai ay grandrabhin Újvidéken. A cionisták nem jelentek meg a hivatalos

fogatitat ásó #>■ A fogadtatás résziétől
{Újvidék, április 10. Az Uj Kelet munkatársá­

tól.) Tegnap nagy ünnepe volt az újvidéki zsidó­
ságnak, amely először üdvözölhette falai között
Dr. Isac Alkalayt, a jugoszláv királyság első ki­
nevezett grandrabbiját, aki nemcsak a zsidó hit­
élet feje Jugoszláviában, de egyik legtevékenyebb és 
legöazedenebb előharcost a cionista mogalomuak is.

Néhány hónappal ezelőtt nevezte ki a király 
isac Alkalay doktort grandrabbivá, de a kinevezés 
csak egy régi állapotot szentesített, mert Alkalay 
főrabbi már évek óta elismert feje a jugoszláviai 
zsidóságnak és igy a királyi kézirat' már csak 
azokhoz a közjogi kiváltságokhoz juttathatta, ame­
lyek az ország zsidóságának tejét megilletik. A 
grandrabbi beiktatása óta most tartja első hiva­
talos körútját, amelynek során nemcsak a zsidó­
ság, de az állami, katonai és polgári hatóságok is 
ünnepélyes ceremóniákkal és a zsidóság fejének ki­
járó tisztelettel fogadják. A grandrabbi országos 
körútja valóságos diadalmenet, amelyet egyrészről 
a hatóságok, másrészről a lakosság nemzetiségre 
való tekintet nélkül megnyilvánuló lelkese lése tesz 
igazán ünnepélyessé.

A tegnapi újvidéki fogadtatásra zászlódiszt 
öltött a város és a város lakossága osztatlan lel 
kesedéssel, várta a grandrabbit. Az ünnepség szép 
harmóniáját azonban egy kis disszonancia zavarta 
meg. Az újvidéki cionisták, bár ők nemcsak fő­
papjukat, de vezérüket is tisztelik a grandrabbi- 
ban, távolmaradtak az ünnepségtől. A hivatalos 
fogadtatástól való elmaradásra az újvidéki hitköz­
ség tapintatlansága kényszeritette a cionistákat I 
azzal, hogy a számban és súlyban is jelentős iá- j 
bort képviselő Zsidó Nemzeti Szövetség helve* , 
a legutolsók között jelölte ki a küldöttsé- 1 
gekoen és meg akarta tiltani a szövetség szónokai­
nk» hogy a sablonos üdvözlő szavakon kívül 
bármilyen deklarációt is felolvashassanak. Azonkívül 
befolyásolni akarták a grandrabbit, hogy a Szövetség 
áltál rendezendő külön fogadó-délutánon róeztve-yen 

A cionisták lapjuknak a Jüdische Volksbfatt«- 
nak külön kiadásában jelentették be a fogadtatás­

tól való távolmaradásukat, hódoló tisztelettel kö­
szöntötték az érkező főrabbit és leszögezték, hogy 
állásfoglalásukat a hitközség vezetőinek merev "es 
minden kompromisszumtol elzárkózó magatartása 
presszionálta ki.

Az újvidéki ünnepség délelőtt tiz órakor vette 
Kezdetét. A vasúd állomáson nagy küldöttség várta 
a belgrádi gyorsvonatot. A város nevében itt La- 
kics Jovan helyettes-polgármester üdvözölte a zsi­
dóság főpapját, amelyre Alkalay rövid beszédben 
válaszok., Az állomás előtt lovasrendörök sorfala 
várta a főpapot. A rendőrök a menet előtt vonultak 
fel, ezután a grandrabbi kocsija következett, maH 
hosszú sorban vonultak fel a küldöttségek kocsijai.

A menet innen a zsidótemplom elé vonult, ahol 
Két kultusz- és két templom elöljáró egy- egy tórával 
a diaüalkapuig a grandrabbi elé mentek! A tem­
plom előtt dr. Sztefanovics Zsarkó polgármester a 
város nevében üdvözölte a grandrabbit. Az üdvöz­
lések elhangzása után a menet, élén a főpappal, 
bevonult a templomba. Az első sorokban helyez- 
Aeaiek el a hu lóságok, a katonaság, az egyházak 
képviselői, a hitközség elöljárósága és a társadalmi 
egyesületek küldöttségei.

Az egyházi énekek elhangzása után dr. Kiss 
x enrik újvidéki főrabbi a szószékről üdvözölte a 
grandrabbit. Az üdvözlés után a grandrabbi lópete 
a szószékre és nagy beszédet tartott a zsidóság 
Kötelességéről. A szerb nép — mondotta — min- 

lg béiteben élt a zsidósággal, mindig megértés 
vo ...a szerbek és a zsidók között és a megértés 
a jövőben is meg lesz. A grandrabbi a délután 
lOlyamán küldöttségeket fogadott, amikor a polgár- 
mes.er a városi tanács nevében üdvözölte, majd a 
pravosziáv püspök, a papság és eklézsia nevében külön 
’ ü öt I ség járult eléje. Ezután a református hit- 

nev®ben Horváth Lajos református lelkész 
üdvözölte, aki magyarul és franciául beszélt a grand- 
rabbihoz. A délután folyamán dr. Alkalay grani- 
ra í tisztelgő látogatást tett a polgármesternél, a 
katonai. hatóságoknál és a püspöknél. Ezután a 
Makfcabi tornadélutánját is megtekintette.
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11■■üzeiési árak : Egy hónapra 60 lei, negyedévre 170 lej 

félévre 3*0 lei, egész évre 620 lei.

A királyi pár útja. Mühlhausenböl je- 
-ütik ■ A román királyi pár Mühlhausenbe 

é kezett. A pályaudvaron a köztársaság elnö­
kének képviselői, a kormány kiküldöttei és a 
Párisi román követ fogadták az uralkodópárt, 
nme y a pályaudvarról egyenesen a román 
.'.ősök silójához ment. akik az ottani német 
ü.iditogolytáborban meghaltak. Mária királyné 

J-s.' * népviseletben koszomzta meg az összes 
in rónát, majd istentisztelet volt, amelyet Auxazis 
archimandnta celebrált. Ezután a román ki- 

-..y és királyné Strassburgba utaztak auto­
mobilon Colmaron keresztül. Az elzászi lakos­
ság mindenütt lelkesen ünnepeire a vendége­
ket. Strassburgban, amely ez alkalommal zászíó- 
ó -zt öltött, óriási néptömeg fogadta Ferdinánd 
királyt és Mária királynét. A katonai disz-
- temle után az uralkodók a krenenburgi teme­
tőben nyugvó román és francia hősök sírjait 
megkoszorúzták.

— A nemzeti párt külön ünnepelte meg 
Beszarabia egyesülésének ünnepéi. Bukarest­

té i lélentik : Jelentette annak idején az Uj Kelet, 
hogy a nemzeti párt végre haj tó bizottsága nem volt 
na iandó résztvenni a kormány által rendezett 
-Aenevi ünnepélyeken. A párt tegnap este külön 
oKZjíyülest tartott a beszarabiai egyesülés emlé­
kére. amelyen Maniu Gyula mondott beszédet. 
Emlékeztetett arra, hogy a központi hatalmak 
kezdték a háborút, az erőszakot akarva a jog he- 
■ vebe ültetni, de a későbbi esemenvek bebizouvi- 
totíák ennek sikertelenségét. Rámutatott az er­
délyiek és besza rá Diaiak közös szenvedéseire az 
íegennraimak alatt. A román nemzet akárhol is 

»-it. akárkinek uralma alatt állott. mindig együtt­
értett. Semmiféle intrika, sem a kormányok ügyet­
lenségei nem lesznea képesek ezt a szolidaritást 
most. amikor az egyesülés megtörtént, megrontani. 
A nemzeti párt szóval és tettel őrködik. Végül 
Bogos volt beszarábiai miniszter tartott történelmi 
visszapillantást.

— A királyi pár franciaországi fogadta­
tása. Páriából jelentik : Az összes francia lapok 
lelkes cikkekben méltatják a román királyi pár 
látogatását, egyben közük a király és királyné 
arcképeit.

— Hi {szónok lat. A cluji ortodox templomban 
szomoat délelőtt tiz órakor Gl&sner Akiba főrabbi 
n szónoklatot ■.art. A főrabbi „sabbat hagadoi“ 

tőségét fogja méltatni.
— Tizenötnapi elzárásra ítélték a „Bőr- 

'pari Munkás“ szerkesztőjét, a kolozsvári 
Renner-bőrgyár, mint megírtuk, sajtópert indított 
a ..Bőripari Munkás" cimü hetilap ellen, amelv 
eiryix cikkeben azt állította a gyárról, hogy az 

dolgozó mintegy hatszázfőnyi munkástábor 
méietlen bánásmódnak és kizsákmányolásnak 

van kitéve. A ciki szerint a bőrgyár a munká- 
•o-tcat olyan vétségedért is súlyos pénzbüntetéssel 

ia, amit nem is a megbüntetett, hanem más 
nun a ás követ ei. A Renn er-bőrgyár igazgatósága 
-"feimesnek találta a kérdéses cikket és ügyvédje 
a öodea utján megindította a sajtópert. A tör­
vényszék ma hirdette fii ebben az ügybeu az íté­
let. amelyben a Bőripari Munkás“ felelős szer- 
Mztőjét, Nagy Gézát sajtó vétség ben bűnösnek 

mondotta ki és ezért ezer lej pénzbüntetésre és 
* iccötnapi elzárásra, azonkívül kétezer lej per- 
;itség megfizetésére ítélte. Az ítélet ellen Nagy 

Ceza felelnézést jelentett be.
Repülőgép-katasztrófák. Strassburgból 

teniik : Az itteni repülőtéren tegnap nagy 
-2: katasztrófa történt. Két repülőgép a föld-

- Körülbelül háromszáz méternyi magasságban 
egymásnak ment. Az egyik gép tüzet fogott 
“ lezuhant. A másikat motordefektus érte, úgy 
:lf-2y a pilóta nem tudott leszállani. A gép le- 
2:hant és a roncsok maguk alá temették az 

’- etikust. — Egy Lipcséből keltezett jelentés
ennt egy leszállásra kényszerült repülőgép,

^ melyen utasok is ültek, nekiment egy sürgöny- 
pvcnának és a földre zuhant. Az utasok közül 
'-%? meghalt, hárman súlyosan megsebesültek.

Hogyan rendezik Jugoszláviában az 
állampolgárságot ? Belgrádiéi jelentik : A 
belügyminisztérium reudeletet adott ki, amely 
szabályozza az áll a m polgárság megszerzésének 
a módját. E rendelkezés szerint az állampol­
gárságot idegen alattvaló úgy szerezheti meg, 
ha hót évig állami szolgálatban, vagy ipari 
pályán, földmiveléssel foglalkozva, vagy más 
kereseti pályán működve él az ország területén 
es ez idő alatt nem követett el semmiféle bün- 
cselekniv y . Az idézett szakasz szerint egyéb 
esetekben, az ország területén való tartózkodás 
korlátozása nélkül csak az uralkodó engedé­
lyével és az államtanács hozzájárulásával lehet 
állampolgárságot szerezni. A kérvényben föl 
kell tüntetni a születés idejét és helyéi, to­
vábbá, hogy milyen állampolgár a kérvényező, 
mióta él az SHS. királyságban, családi álla­
potát és ha nos a kérvényező, úgy feleségének 
és gyermekeinek neveit. A kérvényhez a kö­
vetkező okmányokat kell mellékelni. 1. Kereszt- 
levél minden családtag részére, vagy más 
hivatalos bizonyítvány. 2. Házassági okmány. 
3. Erkölcsi bizonyítvány. 4. Iskolai bizonyít­
ványok. 5. A kérvényező foglalkozását igazoló 
bizonyítvány. 6. A feleség hivatalosan igazolt 
nyilatkozata, hogy szintén kéri az állampolgár- 
ságot. i. 105 diuáros okmánybélyeg.

— Hárommillió magyar koronát szabad 
engedély nélkül kivinni. Budapestről jelentik: 
A határforgalomban Magyarországból hárommillió 
magyar koronát lehet engedély nélkül kivinni. 
Minthogy Magyarországon már milliós bankjegyeket 
is nyomnak, ez az összeg a pénztárcában is ex­
portálható.

— Öngyilkos egyetemi haJlgatónő. Ma éj­
szaka Stanoiu Corinna egyetemi hallgatónő, Strada 
Unit ereitatii i, szám alatt lévő lakásán ciánkálival 
megmórgezte magát. Az öngyilkosságot a vele egy 
szobában lakó Florescu Gica orvostanhallgatónö fe­
dezte fel, aki azonnal {elköltötte az ugyanabban a 
házban lakó orvost, de a szerencsétlen leányon az 
orvosi beavatkozás nem segíthetett és félórai szen­
vedés után meghalt. A szerencsétlen leányt való­
színűleg az kergette öngyilkosságba, hogy vőlegénye 
anyagi helyzete az utóbbi időben naivon meggyen­
gült és a házasságuk elé is akadályokat gördítettek. 
Az ügyészség a holttest telboncolása után megadta 
a temetési engedélyt.

— Héjjast elítélték párbajozásáért. Buda­
pestről jelentik : Landauer Edét, aki a múlt év­
ben Kirschner Sándor tengerósztisztet párbajban 
megölte, a törvényszék négy évi államfogházra 
ítélte el. A büntetést azonban most a kúria két 
évi államfogházra szállította le. Ezenkívül egy 
még érdekesebb párbajitélet foglalkoztatja a ma­
gyar főváros közönségét. A bíróság a Héjjas — 
Eötvös-párbaj ügyében bűnösnek mondotta ki 
mind a két felet és ezért személyenként nyolc- 
nyolc napi áiiamíogházra ítélte őket.

* Désen női kosztüm és kabát, férfi öltöny, 
angol szövetkülönlegességek, maiocaine, selymek, 
mosóselymek, delainek, grenadinok, zephirek, női 
fehérnemüek, vásznak legelitebb gyárak produktu­
mai kaphatók Bírónál.

Megjelent
a minden zsidó házban nélkülözhetetlen 

népszerű zsidó történelmi könyv :

Zsidó történet— 
zsidó ktiítora

Első rósz
IRTA Dr. FÜRST OSZKÁR

★

Ára 50 lei

Ifjúsági egyesületeknek csoportvétel 
esetén nagyobb kedvezmény. Megren­
delhető a Tarbnt központi irodájában 
Cl ujj Calea Regele Ferdinand 48. sz.

— Stinnes súlyos beteg. Berlinből jelen­
tik : Stinnes Hugó súlyosan megbetegedett. 
Állapota aggodalomra ad okot.

— Belgrádot elöntéssel fenyegeti a Duna.
Belgradból jelentik: A nagy áradások már el- 
öntötték a partmenti részeket, amelyek alacso­
nyabban feküsznek, mint a megdagadc folyók 
felszíne. A nagy vizhullámok az összes folyók- 
ból egyidejűleg érkeznek és Belgrád alatt gyűl­
nek össze. Belgrád lábánál egész tenger van. 
úgy hogy a viz magassága felül fogja múlni 
azt a magasság-max mumo amelyet 1919-ben 
elért. Belgrád mellett a vízállás tegnap 520 
centiméter volt és valószínű, hogy még negy­
ven centiméterrel fog emelkedni. A Száva és 
a Duna óránként egy centiméterrel növeked­
nek. Minthogy a meteorológiai intézet jelentése 
szerint újabb esőzések várhatók, igy az áradás 
veszélye még nagyobb lesz. A Száva Zágrábtól 
kezdve kiáradt. Áz áradás holnap halad el Bród 
mellett, ahol 780 centiméter magasságot fog 
elérni és néhány nap múlva ér le Belgrádhoz. 
A Mócsvában a Száva harmincezer hektár föl­
det árasztott el. Obrenovác környékén ötezer 
hektár búzaföldet öntött el az áradás. Ha a 
víz egy hét alatt le nem folyik, az árvíz nyolc­
millió dinár kárt fog okozni. Belgrád környé­
kén nagy területek vannak viz alatt. Belgrád 
közelében a Duna elöntötte Borosa és Ovcsa 
falvakat. Újvidéknél öt méter, Zimonynáí pe­
dig 580 centiméter magasságot ért el a Duna.

— Letartóztatták a „Socialismul“ szer­
kesztőjét. Bukarestből jelentikA katonai 
hatóságok letartóztatták a „Socialismul“ cimü 
lap felelős szerkesztőjét és eltiltották a fővá­
rosi nyomdáknak kommunista lapok szedését.

— Waldmann Imre öngyilkos tett. Variete- 
királynak nevezték egy időben Waldmann Im­
rét, a pesti Fővárosi Orfeum igazgatóját, aki a 
könnyű múzsák berkeiben egy időben európai 
hírű tekintély volt. Milanóban, Becsben, Ber­
linben és Budapesten vezetett hossza éveken át 
varietéket, amiket mindig megfelelő nívón tu­
dott tartani; Pesten dr. Haasz István volt a 
házi írója, Kemény Gyula, az öreg bohém a né 
met darabok szerzője és Baumann Károly és 
Gyárfás Dezső a reprezentatív előadó művészek. 
Ez a kor a háborúval és az összeomlással le­
tűnt. Francia és angol brettlimüvészek nem 
jö ttek. Háború alatt nem jöhettek politikai okok­
ból, háború után a leromlott valuta miatt. A 
hazai anyag sem változatos nem volt, sem jó. 
AVaidmann pedig csak elsőrangú varietét volt 
hajlandó vezetni. A hatvan esztendős ember két 
év előtt átköltözött Becsbe, ahol a „Yenedig in 
Wien“ és az Apollo Theater vállalatoknál, vál­
lalt érdekeltséget. Később innen is visszalépett 
és a börzén próbált szerencsét. Utóbb a francia 
frank esetére spekulált, ami Bécsben az egziszten­
ciák tömegeit tette tönkre, a dúsgazdag, ké­
nyelmet megszokott színházigazgató szegény 
ember lett. A keserű sors elől a megsemmisü­
lésbe menekült és tegnap felakasztotta magát. 
Feleséget és két kis gyermeket hagyott maga után.

— Meghalt Bethlen István nővére. Buda­
pestről jelentik : Özvegy gróf Haller Györjryné, 
született Bethlen Ilona grófnő, gróf Bethlen Ist­
ván miniszterelnök nővére, tegnap délután fólöt­
kor hosszas szenvedés után súlyos szervi szívbaj­
ban meghalt. Az elhunytat Erdélybe hozzám és a 
kisküküííőmenti Kerelőszentpál községben lévő ősi 
birtokon lógják eltemetni.

— Zsidó szövetkezetek folyóirata. Berlinből 
jelentik: Nemrégiben jelent itt meg a , Zeitschrift 
der Jüdischen Kooperation“ cimü folyóirat, amely­
nek közleményei a zsidó szövetkezeti ügynek vannak 
szánva. A lap felöleli a paleszticai és keleteurópai 
zsidó szövetkezeti ügyet minden vonatkozásában.

A Kereti Kajemet legközelebbi kimuta­
tása az Uj Kelet hetilapjának peszách ünnepi, áp­
rilis hó 18-an, Niszán 24. megjelenő számában kerül 
közlésre. A K. K, L. ErdóJyrószi Irodája.

— Egy budapesti festőművész halála. Bu­
dapestről jelentik : Sándor Móric festőművész meg­
halt. A mai festőgárda egyik legkiválóbb egyéni­
sége volt Sándor Móric, aki több képével feltűnt 
a Műcsarnok tárlatain.

— A nemesfém ára Budapesten. Buda­
pestről jelentik : A tőzsdén a huszkorunás aranyat 
háromszáznegyven ezer koronával forgalmazzák. A 
többi árak is ilyen arányban emelkednek. Az ezüst 
egykoronás ára ötezernyolcszáz és hatezer korona 
között ingadozik.
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44: Erdélyi gazdák gyűlése. Az Erdélyi 
Gazdasági Egylet vasárnap délelőtt fél 11 órakor 
tarrja meg ez évi közgyűlését Clujon Str. An drei u 
Muresan (Attila-utca) 10. szám alatti székhazá­
ban. A közgyűlést kovetőleg az aktuális mező­
gazdasági kérdésekről előadást tart ár. Abrud- 
bányai Ede földbirtokos, ügyvéd. Előadás után 
társaskirándulás lesz a motorekeverseny szín­
helyére.

34: Nagy fizetésképtelenségek Itáliában.
Triesztből jelentik: A milánói kereskedelmi ka­
mara utolsó statisztikája szerint ez év elmúlt 
két hónapjában Olaszországban 1202 csődöt je­
lentettek be szemben a tavalyi két hónap csőd- 
bejegyzéseivel, amikor 771-en jelentettek cső­
döt. Tíz év óta ez a legmagasabb száma a csőd­
bejelentéseknek. a bukások a nagykereskedők 
körében még mindig érezhető áru- és pénzkri- 
zisre vezethetők vissza.

44: Zár alatt maradnak Angliában a Osz­
trák-Magyar Bank éitékei. Londonból jelentik : 
A fölebbviteli törvényszék a napokban foglalkozott 
az Osztrák-Magyar Bankot likvidáló Luxardo Bank 
felebbezésével. Az eisöbiróság elutasította a likvi­
dátor kérelmét, mellyel az Osztrák-Magyar Bank­
nak Angliában levő értekeinek a zár alól való 
feloldását szorgalmazta. A felebbezési bíróság az 
első ítéletet helybenhagyta és az ítéletet azzal 
ekoba meg, hogy az Osztrák-Magyar Bank kétség­
telenül olyan társaság volt, amelyet a monarchia 
állampolgárai ellenőriztek. Éppen ezért a bankot 
osztrák-ma gyár intézménynek kell tekinteni. Az 
Osztráa-Magyar Banknak Angliában levő vagyona 
ennélfogva továbbra is zár alatt marad és angol 
állampolgároknak a monarchia ellen való követelé­
seinek kielégítéseire szolgál.

44- Kétszáznegyven milliárddal növekedett 
a magyar államjegyforgalom. Budapestről je­
lentik : Az Állami Jegy intézet legutóbbi ki­
mutatása az államjegyszaporulatró 1 számol be. 
Az államjegyforgalom 240.8 milliárddal 1.606.8 
milliárdra emelkedett. Zsiróbefizetések révén 
92.5 milliárd került forgalomba.

A mai
A tegnapi szünet után ma élénken és szilár­

dan indult az üzlet, délidé azonban némileg el­
lanyhult. Feltűnt a cseh koronának Zürichben való 
szokatlan visszaesése. Az árak a következők: 
osztrák korona 367—369, magyar korona 410— 
415, cseh korona 563—570, svájci frank 33 65— 
33-70, francia frank 11*55 —11*60; dollár 192 — 
192*5, font sterling 834—836, olasz líra 8*55 — 
8 60, dinár 2 30—2 35.

Valutapiac április lí)-én ;
Bukarest, Devizák: Paris 1153, Berlin —> 

London 831, Ne vyork 192*5, Róma 855, Zürich 
33*50, Bécs 27*25, Prága 568, Budapest 25, 
Varsó 18.

Bukarest Valuták: Napoleon 725, márka 
—, leva 130, török lira 100, font sterling 8l5, 
francia frank. 1110, svájci frank 33 00, olasz lira 
826. drachma 325, dinár 232. dollár 190, lengyel 
márka 20, osztr. korona 27, magyar korona 25, 
seü korona 550

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 124*5—124*5, 
Amsterdam 211*75—212, Newyork 567*5—569*5, 
London 2462*5—2469, Paris 34*20—34 60, 
Milano 2525—2530, Prága $680 —1687*5, Bu­
dapest 80 — 77*5, Belgrad 710—710, Bukoresi 
300-300. Varsó—, Bécs 797/s—797/s.

44: Moíoreke-verseny. A szombaton és va­
sárnap megtartandó motoreke- bemutató és ver­
seny tartama alatt reggel kilenc órától kezdő- 
döleg Cin jón autóba szók fognak a közönség
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rendelkezésére állani. Az autóbuszok a New­
york-kávéház elől indulnak. A versenyt a szász- 
fenesi vízmüvekkel szemben lévő síkságon és 
hegyoldalon fogják megtartani.

44: Az uj kenyérrezsim. Bukarestből jelen­
tik : Április tizedikén életbelépett az uj kenyér­
forgalom. Az uj rezsim szerint a barnakenyér 
kilójának ára 5 lej. A polgármester kötelezte 
a pékeket, hogy a kenyeret kerek alakban 
süssék és vagy címkével, vagy a tésztába nyo­
mott betűkkel lássák e*, amely feltüntesse a 
pék nevét és a kenyér súlyát. Ez nemcsak a 
barnakenyérre, hanem a félbarna-kenyérre is 
áll, amelynek ára 7 lej. A fehérkenyér alakja 
hosszúkás is lehet. Erre csak a pék címkéjét 
kell feltüntetni. Az ár szabad és a verseny 
fogja szabályozni.

SPORT
Csöves kilépett a KAC-ból. Megbízható 

értesülésünk szerint dr. Hirsch Elemér, a fut­
ballvilágban „Csöves“ név alatt közismert több­
szörösen válogatott balhátvéd kilépett egyesü­
letéből, amelynek évek óta tagja volt. Hir sze­
rint dr. Hirsch a bajnokaspiráns Universitatea 
csapatába való felvételét kérvényezte- A várat­
lan átlépés, amelynek okát nem tudni, érthető 
feltűnést keltett sportkörökben.

Az olimpiai nap sportprogramja. Megírtuk, 
hogy a bukaresti Comitetul Central rendeletére a 
most közelgő vasárnapot az egész országban olim­
piai napnak deklarálták. Az e napon tartott fut­
ballmérkőzések jövedelméből fogják a párisi olimpi- 
piászra menő reprezentatív romániai labdarugó :ea- 
pat költségeit fedezni. Kolozsváron erre a célra az 
összes elsőosztályu csapatok fognak mérkőzni, még­
pedig délután egy órakor a KKASE a KMTE-veí, 
háromkor a Haggibbor a CFR csapatával, öt órai 
kezdettel pedig az Universitatea a Victoriával. Ezt 
a mérkőzést Gerö Ferenc budapesi jónevü bíró 
fogja levezetni. Nagyváradon a vasárnapi program 
szenzációja a N A C —Törekvés találkozása lesz, 
amelynek keretében a munkáscsapat uj játékosai 
fognak debütálni. Az olimpiai csapat javára az 
ország minden nagyobb városában lesznek eien- 
tékeny és érdekes mérkőzések.

ALTBÓL VINOí,, MENTHOL

GLADYS

iv^ANZBRANff^^.
i{fí|>§^ÖORS2£52.

Vy-’- <r.

:vv- :>•
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„ßhdys“ sósborszesz üdít,
„Gladys“ sósborszesz erősít,
„Gladys“ sósborszesz fájdalmat csillapít

Gyártja Herczeg Géza vegyé­
szeti gyára Cluj

Prims
Kapható:j Hava» Dóim 6 

I Tlm/foara

bácskai
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Péntek: 
Vasáma

Péntek:

Szómba

Szómba

Vasama
Vasáma

Héttő:

Sei
Uj film, 
Pompás 
és Pa 
kus. Az 
állók. V 
műk ban

Urá
Magyar 
Pesten 
repben 
Zoltán 
Minden

Apó
met /. 
Rasid 
előadás 
Elynor

és a t

férfi-
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MŰVÉSZET
UJ KELET

A ROMÁN OPERA HETI MŰSORA
Péntek: Hegyek alján.
Vasárnap : Bajazzó, Ballet.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETZ MŰSORA
Péntek: Tartuffe. Janó vies Jenő színészi működésének 

JO-ik évfordulója. Bórletszünetben, felemelt 
helyarakkal.

Szombat d. u. tél o oiakor: Zsidonö. Operaelőadás 
mérsékelt helyárakkal.

Szombat este fél 8 órakor; Részletek „Hamletiből 
„Bánk bán‘‘ III. telvonása. „Faust11 első színe. 
Janó vies Jenő színészi működésének 30-dik 
évfordulója. Fölemelt helyárakkal.

Vasárnap d. u. 3 órakor: Boecaccio. Mérsékelt árakkal. 
* asámap este 8 órakor: Hazudik a muzsikaszó. Ope­

rette újdonság 13-szor. Uj szereposztással. 
Napibérlet 112. A.

Hétfő: Diadalmas asszony. Operette újdonság 11-szer 
Napibérlet 113. B.

MOZGÓK MŰSORA
Péntek, április 11.

Select-Mozgó: Figyelem ! Pat és Palackon ! 
Ej fűm, uj filmstilus 1 Hamlet a leány név elöben. 
Pompás vígjáték 5 íelvonásban. Főszerepben Pat 
és Patachon, a legújabban feltűnt két dán komi­
kus. Az összes filmkomikusok között versenyen kívül 
állók. Világszerte kacagás és derű takad a nyo­
mukban. A humor szenzációja.

Uránia-Mozgó : Figyelem ! Közkívánatra ! 
Magyar film, magyar szereplők ! A falusi kislány 
Pesten. Hatalmas életkép 5 nagy felvonásban. Fősze­
repben Hollay Kamilla, Tanay Frigyes, Horváth 
holtán. A mágnások közeledése a demokráciához. 
Minden figyelemre méltó film.

Apolló-Mozgó: Figyelemreméltó repriz! Kis­
met l. és II. rész. Bűbájos keleti mese Harun AI 
Hasid szultán idejéből. 2 rész 11 felvonásban egy 
előadás keretében. Főszerepben Otis Skinner és 
Elynor Fair, Eduard Knoblauch remekműve.

Tolefon 493 Telefon 493

írógépek
„ROYAL“ - „STOEWER* 
MERCEDES“ - „ERIKA “

állandóan raktáron. — Mindennemű iró- 
gépkellékek legolcsóbb beszerzési forrása.
SpeceátUs javítóműhely í

Javításokért garanciát vállal

Finkler Antal Cluj
irógépvállalat, Calea Regele Ferdinand,

(a nagy vashid mellett)

9W
Cluj-Kolozsváf, 

^Plata M. Vit 13

Fierarie 1480 Vasüzlet Telefon 10-49.

BERSOIn

No. 218-924
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Orth. izr. iskolaszék, Cluj|(Str. Dubalarilor 1)

Dr. Normand
7038.

gumisarkot és gumitalpat
j erősittessen cipészével cipőjére, mert nemcsak 
I pénzt takarít meg, hanem egyúttal kíméli lábát
! es Cipőjét. Lloyd 2502

és a tavaszi divat Összes újdonságai

Szántó&Komlós
férfi-, fiú- és gyerm ekruhatelepei

CLUJ
P. Unirii 14

ARAD SATU-MARÉ
Színházépület Színházzal szemben

LEBEDA
8 Első romániai ágynemű- ,toll=, gyapjú- és gyapot-

stb. feldolgozóvállalat rt.
Gyártunk:

paplant, 
matrácot, 
párnát és 

mindennemű 
ágyneműt.

Telefon 596

Veszünk és 
eladunk:

ló s z ö r t, 
disznószőrt, 
kecskeszört, 

gy apjut, 
tollat, 
afric és 

S eegrast.
Villamos tollfosztógépünkön 

tollfosztást, mosást, porzást és 
tisztítást vállalunk.

Vállalunk:

kórházi, 
közintézeti, 

szállodai 
felszerelések 
szállítását. 

★
Telefon 515

★

Gyár: Strada Ja$ilor (volt Nagyszamos-utca) 14. 
Városi detailüzleí: Calea Victoriei (v. Kossuth L-u.) 10.

am

z e b b zsidó regényf
Nagy

kedvezmény az Uj Kelet 
előfizetőinek

Megjelent a „Kadima“ nyomda és kiadóvállalat kiadásában a legnagyobb dán zsidó regényíró 
MEÍR AARON GOLDSCHMIDT háromkötetes hatalmas regénye, az:

Egy zsidósorsiá
a regényt G1SZKALAY JÁNOS fordította. A három kötetből álló regény bolti ára gyönyörű 
kiállításban 200 (kétszáz) lej, amatőrpéldányok finom famentes papíron a három kötet 300 lej
Előfizetőknek a rendes kiadás 140 lei (60 lei engedmény)y amatőrkiadás 220 lei (80 lei engedmény)

Az „Egy zsidó sors" csak korlátolt példány számban jelenik meg, figyelmébe ajánljuk az Uj Kelet előfizetőinek, hooy 
megrendeléseiket (utánvéttel vagy az ár postai beküldésével) mennél hamarább eszközöljék (Cluj, Str. L. Pop 10.)

mk: v r

♦
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iAPRÓHIRDETÉSEK»

•
yszeri közlésnél egv szó 3.—, vastag betűvel 6.— lej. Leg- * 
ebb apróhirdetés 3ö lej. Állástkeresőknek 30°/o kedvezmény J

Magas árban 
veszünk

bútort, szőnyeget, por- 
cellánt, zongorát, Wert- 
heim kaszát egész lakás- 
berendezéseket. Meghí­
vásra házhoz megyünk.

Beck és Benjámin
Oradea-Mare 

Strada Cogalniceanu 
Telefon 17—03

Olcsón kiárusítjuk rak­
táron levő perzsa és 
gyári szőnyegeket, 
ebédlő-, hálóberendezé­
seket, antik bútorokat.

Az államnyelvből is
képesített okleveles izr. 
tanító állását változtatni 
óhajtja. Cim a kiadóban.

7075

Keresek fűrésztelepen 
4 éves fiam és 1 éves leá­
nyom mellé jó házból való, 
perfekt német lányt. Grósz 
Ármin Sibot (Alkenvér)

7076

Figyelem! Husvétra fa­
kéreg 60 szálas 20 lejért 
kötésenkint kapható Dávid 
Hermann bőrkereskedésé­
ben. Széchenyi-tér39. szám

7077

Részvénytársaság fő­
könyvelője esti könyvelést 
magyar-német levelezést 
vállal. — Megkereséseket 
„Mérlegképes“ jeligére a 
kiadóba kér. 7078

Keresek elsőrendű ma­
gyar gyors- és gépirókis- 
asszonytnémet nyelvtudás­
sal azonnali belépésre. Jól 
fizetek. Cim a kiadóban.

7079

Előírásos

hitelesített ármértékeket gyári
GRÜNWALD JAKAB
bádogáruüzeme, Cluj-Kolozsvár,
PiataM. Viteazul (Széehenyí-t.)í3

Hamburg—Amerika 
Linie

UNITED AMERIKÁN LINES

Hamburgból-Kanadáig
közvetlen, rendes hajójáratok modem 

gyorshaj óinkkal.

Hamburgból-Newyorkig
„Deutschland“, „Albert Ballin“, „Reliance“ és „Re­
solute“ uj gyorshajóink hetenkint kétszer indulnak

Rendes összeköttetés:

Délamerika, Cuba-Mexikóval
Minden osztályon elsőrendű ellátás. 2, 4 és 6 ágyas 
kabinok a Hl-ik osztályon. Társalgási termek min­
den osztályon. Utlevélügyekben, valamint az összes 
utazási lehetőségekről felvilágosítást mindenkor 
,készséggel és ingyen ad a romániai vezérképviselet

Lazar H. Lazarovitz
Oradea-Mare, Píata Mibai Viteazul 5. 

Bucuresti, Calea Grivifei 183.

Kohn Márton Tärgn-Mnräß
ajánlja kitűnőnos 'jü

borait, seprő- és szilvapálinkát, úgy kicsinyben mint
nagyban

Erdélynek legdusabban felszerelt rövid, nürn­
bergi-, díszműáru és játékáru nagykereskedése

Nussbaum Testvéreik
Tárgu-Mure§ (M.-Vásárhely) Tel, inter urban 200

ELADÁS CSAK VISZONT­
ELADÓKNAK

5

föl

r- %

Koetitzer Leder- und Wachstuch-Werke A.-G. Koetitz 1
VÁSZON KÖNYVKÖTÉSZETRE

KALIKO, BÜKRAM, CANVAS, CREPON, PANAMA, ECRUDA, SHIRTING, HOFTGAZÉ,tGRADL LTC.

Azonnal a bucaresti raktár­
ból szállít a főképviselőt:

VÁSZON PODGYÁSZBÉLÉSNEK

; Ing.|Herm. Zoldy Bucuresti Strada Edgard Quinet 3/1. 
Telefonszám: 34=62

^]E

Rapid 4 és
6 csapos
sörlefejtő
készülékek
Gloria és
korona
dugaszoló-
gépek,
valamint
az összes
alkatrészek
külön
kaphatók a

Banca 
Industriala 
siComerciala- 
nál, Clnj,
Strada Regina » 
Maria 9.

Parafa- és koronadugót állandóan raktáron tart
I! II I! II 18

„S1RPINQL“
legjobb szer a légzőszervek megbetegedései ellen. Vgymint: Tüdő­
éi hörghurut, köhögés, szamárköhögés és tuberkulózis ellen. Min­

denki kérje háziorvosát, hogy „Sirpínol"-t rendeljen I'

Kapható minden gyógyszertárban
Készíti: Mera Viktor „Fehér Kereszt“ gyógyszer- 

tára Reghinul-Sásesc
▼ f Vf f f f 9VV f ff f f •••

F F
‘Telefon­
sz. 81. LADAGYAR FióMxbst.

Egeres

Bsd ErdéiyrésziEkszerárngf ár
Cluj, Calea Regele Ferdinand i9. szám 

Telelőn intciurban 2—13 -*• Sürgönye.: juvaere. Gb'

Ék*xe>g*árugyái»íás, nagykBPBmkoeSé^

*Fm&ámzmtl arany 
Se famaxftf »

Arany7 mxfSts* és 
platinába* AH&&'

Kienzle és Schwarzwaldi órákban, valamint kinaezüsl 
tárgyakban nagy lerakat

C?e»ár wSsxotololÁpKBllókn&krS

00t<w000ö060^00e0060000080f>000t00í»0(!00600ee0000f:

X Mintóennemfi ládákat és fadobozokat összeszeg ezetí és azé ;
♦ szedett részekben megrendelésre azonnal késeit éa 
X szállít a legolcsóbb napi áron

I Sajovics és Lebovits íakereskedés és ládagyár í
X Clnj, Strada Cérnán ti (volt Kajántól-at) 1 teám

•▼▼▼▼TV‘TTVTVVTTT|V|VTTTTTVVVVVVTVV»
E ANTON ROSENZWEIG J
► LIBRARIE / BUCHHANDLUNG <

► CLUJ, P. MIHAI VITEAZUL 37—38 +
► (v. Széchenyí-tér). Alapittatott 1890 (saját ház) 4

I iivrimn cnsD 1
► DETAIL / ANGRO j
► Mindennemű héber ima- és tankönyvek, valamint ^ 
^ mindenféle rituális cikkek nagykereskedése, úgy- ^
► szintén gyapjú és selyem nagy és gyermekta- 4
► leszek gyári lerakata. — Hitoktatók, rabbik és < 
^ viszonteladóknak nagy árkedvezmény mellett ^
► azonnal pontosan postán szállít. Meg nem felelő 4
► áruért a pénzt visszaküldöm. ^
®AÁAAAAAAAAAAAAA|A|AAAAAAAAAAAAAAAe

Mégis csak legjobb 
akésnélküli borotváló 
por, amely az ország 
legrégibb gyártmánya

mely most újonnan 
átpreparálva,

^ az arcot nem marja és kellemes hatást hagy utánna

1 „RASOL IDEAL“
F Kapható 1|«, J|2 kg. szép csomagolásban. 5 kg. vétel 
# tranco lei 145-—, kisebb menynyiségben lei 30"—
3 lei 40.— kgkint. Óvakodjunk az ártaJ-
^ más utánzatoktól. Csak az „ideal“ felirásu valódi
I Rsszling József fodrász

Cluj, Calea Regele Ferdinand 80.
totlOMOWQHQt|Qt|Qt0U0QthO(-IQtlfaé>QI.>O(|QMOm^

Weisz Testvérek Rt.
szalagszövógyára Satu-Marés
Gyárt bőrkereskedők részére cipő- és csizma- 
húzót (struplit), iélcipö selyemfüzöt. Rövid­
áru nagykereskedőknek különféle selyem- 
szalagokat a legversenyképesebb árakban!

gIf*fAL hs
w^f-KoIozevárj
t top* <B™
**’;y :$fciQ I ízerf 

>X kíRdóhtvat
Ss. N. Sz. ■
ij; JcájZllTEtOk telj

; Kézirat 
aftaflfc v»l
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Rövid ej 
nyelnek hari 
nelem szinpaq 
ieghatalmasal 
zbtlan császár 
Wilson halálí 
ayeplőt, a mell 

í tized óta népi 
Az utolsó tizf 
tett az ember 
követő idők 
guldott végig] 
világ régi ut 
nekestül forgij 
régi világ réí 
le a politika, 
egyes megnyi] 

A regi vezí 
tömegek elves 
és vak eszköl 
eseményeknek! 
kezö évek szí 
zötti nemzetiá 
különböző iré 
elhatározó mé 
éledő nemzet 
világ régi vez 
mellüket ezel 
metlenül bám| 
is tehetetlen

Az uj kor] 
gából, akik 
lános zűrzavar! 
lemmel mértél 
és különös diá 
nak az esem éj 
sokszázezerny] 
és akaratlan 

Ilyen ura] 
is, aki azok 
akik hideg 
és józan szár 
az utolsó tiz 
idegállapotát, 
legmarhánsabl 

■ tendőnek, agj 
pék és osztálj 
mét gyorsan 
ségek be leres 
volt, akinek! 
gyötrelme, m 
renciák, kéts^ 
nők ledöntést 
születése, arai

így lendij 
latra, ahonnz 
dalma sorsár 
jutott. Hogy| 
sokan fogják 
mindenek fel 
az ellenfelei 1

A 
ernbe 
ken ] 
Tulaj 
dött. 
puszt 
indul

Nyomé*- *s KladéT**«!»! R«-l. eyemi*» Clut, nte. B&am L, Pop (voll BtcMay ‘'V 'üAj.Y,
kéz


